
2023 年自学《财政学》试题及答案(卷一) 

  [单选题]下列不属于我国政府预算管理体制的基本原则的是()。 

  A 统一领导 

  B 分级管理 

  C 权责结合 

  D 平等管理 

  参考答案：D 

  [单选题]下列关于无限额配套补助的说法中，错误的是()。 

  A 地方政府可以从中央政府得到补助，且没有数量上限 

  B 无限额配套补助将会产生替代效应和支出效应 

  C 无限额配套补助能补偿辖区间外溢 

  D 无限额配套补助的多少取决于接受补助的地方政府的行为 

  参考答案：B 

  [单选题]根据事权与财权相结合的原则，按税种划分中央与地方

的收入。将同经济发展直接相关的主要税种划分为()。 

  A 中央税 

  B 地方税 

  C 中央与地方共享税 

  D 国税 

  参考答案：C 

  [单选题]有条件的转移支付又称()。 

  A 专项补助 



  B 配套补助 

  C 非配套补助 

  D 有限额补助 

  参考答案：A 

  [单选题]2005 年中央财政出台了以缓解县乡财政困难为目标的()

激励约束机制，计划用年左右的时间基本缓解县乡财政困难。 

  A 一般性转移支付 

  B 调整工资转移支付 

  C 民族地区转移支付 

  D“三奖一补”转移支付 

  参考答案：D 

  [多选题]评价一切经济活动的准则为()。 

  A 公平准则 

  B 效率准则 

  C 分级准则 

  D 统一准则 

  E 明确行政职责 

  参考答案：AB 

  [多选题]下列属于我国政府间收支划分曾采用过的方法有()。 

  A 统收统支 

  B 收入分类分成 

  C 总额分成 



  D 分税制 

  E 定额上缴 

  参考答案：ABCDE 

  [多选题]分税制主要包括()。 

  A 分税 

  B 分制 

  C 分权 

  D 分管 

  E 分享 

  参考答案：ACD 

  [多选题]下列关于基数返还的说法中正确的是()。 

  A 基数返还以 1992 年为基期年 

  B 基数返还以 1993 年为基期年 

  C 基数部分部分返还地方 

  D 基数部分全额返还地方 

  E 将分税后地方净上划中央的收入数额，作为中央对地方的税收

返还基数 

  参考答案：BDE 

  [单选题]财政平衡是指()。 

  A 税收收支之间的对比关系 

  B 收入远大于支出 

  C 收入与支出绝 对相等 



  D 收大于支，略有结余 

  参考答案：D 

  [单选题]未经债务收入弥补的赤字是指()。 

  A 硬赤字 

  B 软赤字 

  C 主动赤字 

  D 被动赤字 

  参考答案：B 

  [单选题]通过降低财政收入或增加财政支出以刺激社会总需求增

长的政策是()。 

  A 膨胀性财政政策 

  B 紧缩性财政政策 

  C 中性财政政策 

  D 盈余性财政政策 

  参考答案：A 

  [单选题]以下补贴方式中，受益者是农业生产者的是()。 

  A 企业亏损补贴 

  B 财政贴息 

  C 价格补贴 

  D 职工或居民生活费用补贴 

  参考答案：C 

  [单选题]商业银行等金融机构按照规定的比率，将所吸收的存款



的一部分交存到中央银行，该部分存款为()。 

  A 贴现 

  B 贴现率 

  C 法定存款准备金率 

  D 法定存款准备金 

  参考答案：D 

  [单选题]政府公债发行和交易的参与者是()。 

  A 政府 

  B 银行 

  C 证券交易所 

  D 证券交易市场 

  参考答案：B 

  [多选题]下列关于硬赤字的说法中，正确的有()。 

  A 其计算口径是：经常收入-经常支出=财政赤字 

  B 是指用债务收入弥补收支差额以后仍然存在的赤字 

  C 其计算口径是：(经常收入+债务收入)-(经常支出+债务支出)=

财政赤字 

  D 是指未经债务收入弥补的赤字 

  E 采用硬赤字计算时，财政收入不仅包括经常收入，而且包括债

务收入 

  参考答案：BCE 

  [多选题]财政赤字按照赤字的起因不同可分为()。 



  A 被动赤字 

  B 主动赤字 

  C 预算赤字 

  D 周期性赤字 

  E 决算赤字 

  参考答案：AB 

  [多选题]货币政策工具主要有()。 

  A 税收 

  B 公债 

  C 政府投资 

  D 补贴 

  E 贴现 

  参考答案：ABCD 

  [多选题]货币政策工具按其性质可分为()。 

  A 一般性政策工具 

  B 选择性政策工具 

  C 直接信用控制 

  D 间接信用指导 

  E 政府投资 

  参考答案：ABCD 

  1[单选题]市场经济是以()为调节经济运行主导力量的经济制度。 

  A 财政机制 



  B 市场机制 

  C 经济机制 

  D 效率机制 

  参考答案：B 

  2[单选题]市场调节是一种有效率的经济运行机制，但现实的市场

经济在运行中存在着本身固有的缺陷和不足，经济学上称之为()。 

  A 外部效应 

  B 内部效应 

  C 市场失灵 

  D 经济失灵 

  参考答案：C 

  3[单选题]人们从事某项经济活动对他人产生利益或损失的影响，

但行为人并未因此而获得应有的补偿或支付相应的成本，这种现象被

称为()。 

  A 外部效应 

  B 内部效应 

  C 信息效应 

  D 偏好效应 

  参考答案：A 

  4[单选题]符合美国经济学家萨缪尔森“每个人对这种物品的消费，

都不会导致其他人对该种物品消费的减少”这一观点的是()。 

  A 准公共物品 



  B 半公共物品 

  C 私人物品 

  D 公共物品 

  参考答案：D 

  5[单选题]全体社会成员对社会收入分配结果都比较满意的状态

是指()。 

  A 效率 

  B 公平 

  C 公开 

  D 平均 

  参考答案：B 

  6[单选题]处在贫困线以下的人口占总人口的比重是指()。 

  A 公平程度 

  B 基尼系数 

  C 贫困指数 

  D 配置效率 

  参考答案：C 

  7[单选题]基尼系数是对()描述的收入分配结构状态的集中反映。 

  A 收入分配曲线 

  B 菲利浦斯曲线 

  C 收入均衡曲线 

  D 洛伦茨曲线 



  参考答案：D 

  8[单选题]政府为了实现公平分配的目标，对市场初次分配形成的

收入格局予以调整，矫正收入分配结构、维护社会稳定的功能是指()。 

  A 收入分配职能 

  B 资源配置职能 

  C 经济稳定职能 

  D 经济发展职能 

  参考答案：A 

  9[多选题]公共物品的特征包括()。 

  A 竞争性 

  B 非竞争性 

  C 排他性 

  D 非排他性 

  E 私有性 

  参考答案：BD 

  10[多选题]财政的共有特征包括()。 

  A 以国家为主体 

  B 以社会商品和服务的总价值为分配客体 

  C 以国家权力为根据 

  D 以满足社会公共需要为目的 

  E 以分配过程为自己的作用领域 

  参考答案：ABCDE 



 1[单选题]按照经济性质的不同，财政支出可以分为购买性支出和()。 

  A 基本建设支出 

  B 转移性支出 

  C 行政管理支出 

  D 国防安全支出 

  参考答案：B 

  2[单选题]反映政府在一定时期集中、占有和使用财政资源的数量

状态的指标是()。 

  A 财政收入规模 

  B 财政收入总额 

  C 财政支出规模 

  D 财政支出总额 

  参考答案：C 

  3[单选题]提出公共支出增长法则的是()。 

  A 瓦格纳 

  B 皮考克 

  C 卫斯曼 

  D 罗斯托 

  参考答案：A 

  4[单选题]“替代效应”使财政支出占 GDP 的比重呈()增长态势平

稳。 

  A 平稳 



  B 线性 

  C 波浪 

  D 梯度 

  参考答案：D 

  5[单选题]我国财政支出相对规模呈现()型变动态势。 

  A“W” 

  B“V” 

  C“N” 

  D“M” 

  参考答案：B 

  6[单选题]在编制备选方案的过程中，必 然会遇到的三个问题不

包括()。 

  A 如何归纳成本和效益 

  B 如何计算成本与效益 

  C 如何设定绩效目标 

  D 要考虑货币的时间价值 

  参考答案：C 

  7[多选题]财政支出的范围包括()。 

  A 维持国家机器正常运转的必要费用 

  B 满足社会事业发展的保障费用 

  C 建设公共基础设施的费用 

  D 保持企业利润增长的费用 
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